电子信箱:swfz@jcrb.com

# 从黄山松到孔庙柏

### 一越南检察代表团调研检察公益诉讼皖鲁实践

# 交流 合

□本报记者 王福兵 张鹏 通讯员 李梦真

前不久,应最高人民检察院邀请,越南最高人民检察院副检察长阮德泰率越南检察代表团来华研修。从黄山上枝干遒劲的迎客松,到孔庙中的千年古柏……6天时间里,14名来自越南的检察官先后来到充满历史与文化底蕴的安徽与山东,围绕中国检察公益诉讼制度建设、工作开展、案件办理情况与中国检察官深入交流。

### 实地探访——凝聚最大 合力护航文明传承

公益诉讼检察工作保护的是社会公共利益,牵涉社会百态和各行各业的专业知识,需要各个行业主管部门、专家学者、社会公众广泛参与线索发现、调查取证等工作。可以说,公益诉讼检察是一项为了公众,也依靠公众的法律工作。

那么,中国的公益诉讼检察工作 是如何发动公众的?公众又是如何参 与其中的?带着这些问题,越南检察代 表团来到了安徽黄山。

"黄山旅游风景区地域广阔,游客来自全球各地,这里的生态环境保

护工作压力大、情况复杂。"在黄山风景区,全国人大代表、安徽省黄山风景区,全国人大代表、安徽省黄山风景区管委会园林局玉屏管理区护林防火中队副中队长、第十九任迎客松守松人胡晓春讲述了他在工作中是如何与检察机关进行协作配合的。"我的主要职责,就是保护以迎客松为代表的黄山松植物群。现在,我们遇到一些企业、个人违反动植物防疫检疫规定、倾倒垃圾等影响广泛的情况,也会向检察机关反映,通过公益诉讼

要求违法分子对造成的生态损害作出

在屯溪老街,代表团一行实地考察了历史文化街区保护工作和红色聚产保护工作,听取了公益诉讼检察护理、工合旧址修缮保护工作和纸管、工合旧址修缮保护型、工合旧址修缮保护型、工合旧址修缮、就本人的大组、"这一案件线索,就办有为实生,不仅为实实,不仅为为,不仅为为,不仅为为,不仅是他们的家,,更是出现的文化宝藏。街行为实践普法,,更是出现文的文、破坏、环境污染等情况,成时的文、破坏、环境污染等情况,形成为自治秩序。"

初夏的山东曲阜,古柏苍翠,阳光透过孔庙的飞檐洒在石碑上,仿佛在诉说历史的沧桑。代表团一行走进"三孔"古建筑群,在孔府后花园的一株古树旁,代表团成员驻足凝视,对树干上的二维码标识充满好奇。"如何避免这些千年古树因保护不当受损?"代表团成员抛出疑问。济宁市检察院工作人

员介绍,该院充分发挥公益诉讼检察 职能,督促有关部门对孔庙内古树名 木进行排查,实地核验坐标、树种、树 龄、编号等信息,及时发现并督促消除 存在的风险隐患。同时,加大与文物部 门的协作配合,共同推动实施全市文 物景区内古树名木保护工程,为文化 传承发展注入强大法治动能。

随后,代表团一行前往曲阜鲁源

小镇。这里曾因砂石资源被盗采,生态环境遭到破坏,国家利益和社会公共利益受损。曲阜市检察机关依法提起刑事附带民事公益诉讼,对生态修复进展情况跟进监督,督促生态修复工程按期完成,推动鲁源小镇建设成为研学一体的产业融合创新示范区。"五年时间,从荒芜的土地,变成如今这样美丽的景色,实在是太不可思议了!"





中越检察公益诉讼工作交流暨案例研讨会在安徽省合肥市检察院召开。 解**为渝摄** 

一位代表团成员不禁感慨。

### 研讨交流——解密检察 官履职背后的故事

"越南有望于近期启动公益诉讼试点工作,我们迫切需要了解中国检察机关具体案件办理的经验做法。"在安徽省合肥市检察院召开的中越检察公益诉讼工作交流暨案例研讨会上,阮德泰副检察长开门见山地表示,希望中国检察同仁详细分享不同类型公益诉讼案件办理的具体流程与办案"决窍",为越南检察公益诉讼"实战"提供最管用的经验做法。

"为准确量化生态环境所受损害,我们一般会依法委托生态环境领域专家、机构进行评估测算。""侵犯公民个人信息案件一般涉案人员众多、侵犯公民个人信息数量巨大,分员准确认定公益损害事实,一般查查时,对导位查过程中同步委托审计机构进行专项审计,及时固定证据。"……座谈中,安徽省检察院副检察院、合肥市境况,芜湖市镜湖区检察院、合肥市蜀山区检察院及长丰县检察院检察官分享了3起公益诉讼案件的办理经过与办案经验。

交流中,刑事附带民事公益诉讼的办案模式引起了阮德泰副检察长的兴趣,"我想知道刑事附带民事公益诉讼案件与普通刑事附带民事诉讼案件有什么区别?"对此,安徽省检察院公益诉讼检察部主任徐芳做了详细的回答,最后她不忘强调,"这种方式节约了司法资源,提高了诉讼效率。"

在山东省泰安市检察院,越南检察代表团与最高检、山东省检察院以及济南市、淄博市、滕州市检察院四级检察机关的公益诉讼检察官代表,围绕山东各级检察机关办理的人选最高

检指导性案例及有<mark>代表性的公益诉讼</mark> 案件,就办案的各个环节进行了深入 研讨交流。

无论是对泰安市检察院开展的泰山"融"保护工作,还是对淄博市检察院的"支持+配合+监督"做法,代表团成员都表现出极强的兴趣。特别是在讨论提起预防性环境民事公益诉讼和对社会组织提起民事公益诉讼开展检察监督时,越南检察代表团对中国检察机关在维护公益方面的主动性和创新性表示高度赞赏。

### 未来之约——携手共进 谱写公益守护新篇章

窗外,古柏随风轻摇,与鲁源小镇 的荷塘风光共同构成了一幅"法治与 自然共生"的美丽画卷。

"这次来中国,我们收获满满。"在山东曲阜的会谈中,阮德泰副检察长对此次中国之行给予高度评价,表示对中国检察公益诉讼制度有了更深层的体会,特别是最高检"南四湖专案"办理中"全流域系统治理"的理念非常值得学习。

"公益诉讼的种子已经播下,相信在中越两国检察人的共同浇灌下,这颗种子终将长成守护人类文明与生态安全的参天大树。"会谈尾声,阮德泰副检察长在留言簿上留言表达了对中越检察事业的美好祝福和对未来合作的坚定信心。

在推动共建"一带一路"高质量发展的今天,检察公益诉讼制度这项习近平法治思想指引下法治自主知识体系的重大创新,正在为越南检察机关提供公益保护新样本、新形态,也为中越检察机关深化司法交流合作、增进中越友谊不断注人新动能。中越两国检察人将继续深化合作、共谋发展,为守护人类文明与生态的"参天大树"贡献检察力量。

# 排北温

□格格日乐

稅记六年前,北疆秋意初漫草原,徽凉的风裹着晨光掠过窗棂。我怀揣对检察事业的滚烫憧憬,第一次踏入内蒙古自治区检察院──风的触感、楼宇轮廓与心底期待,共同成为故事最鲜活的开篇。

那时,满心期待以语言能力做好 检察翻译,却未想这份初心会与"服务 向北开放重要桥头堡建设"的使命紧 密相融。在这片守着4200余公里边境 线、20个对外开放口岸的土地上,我的 蒙古语、俄语、英语能力,从译好一份法 律文件起步,逐渐融入一次次跨国司 法交流合作实务,更见证着我与涉外 检察彼此陪伴、共同前行的每一步。

### 从一条短信到一本手 册:跨境治理这样被破题

2024年,我随内蒙古检察代表团访问蒙古国,会谈间隙,蒙方代表手机上弹出的一条短信,引起双产注意。一名蒙古国公民因携带父亲旧包(内有猎枪子弹)入境中国,被二连海关拦截,即将面临刑事责任追究。这样的案例,在绵长的中蒙边境线上并非个例,每当听闻,都让我深感:许多蒙古国公民对中国法律边界的认知,

还隔着一层"语言与信息的薄雾"。 这份触动,化作了编印双语宣传 手册的决心。为了让蒙古国公民在华 能"知法、懂法、守法",也为了守住两 国公民跨境安全的底线,我积极参与

### 从一篇简讯到一手资 料:司法交流这样被打通

开展司法交流,最怕"信息不对

称",对方法律改了不知道、办案流程 变了不清楚,交流总像"隔着一层 纸"。2019年11月,刚接触涉外检察 工作不久的我,在浏览蒙古国政府官 网时,一则简讯引起我的注意:蒙古 国国家大呼拉尔全票通过并实施新 宪法。宪法是国家法治根基,其修订 背后,必然蕴含着蒙古国司法体系的 深层调整。从那天起,我和同事们养 成了一个习惯:定期"蹲守"蒙古国司 法部、总检察院等官方网站,筛选重 大司法改革、法律法规修订、检察机 关业务动态等信息,再编译成《蒙古 国司法动态信息》。这些信息,渐渐成 了涉外工作的"活字典"。多期内容被 最高人民检察院网站转载,或被自治 区党委、政府转发,为相关政策制定、 跨境案件办理提供参考。

## 从一次访问到一次宣介:双向互动这样被拉近

涉外法治,从来不是冰冷的法条,而是有温度的交流。2025年1月,在海南三亚举办的蒙古国检察代表团来华研修班上,我有幸担任现场翻译。看着中方检察官将中国检察制度、法律适用细节娓娓道来,从检察公益诉讼的创新理论和成功实践,到我国未成年人检察制度的沿革、发展,再到在反洗钱工作中的检察把

当,我格外用心地传递每一个专业表述,确保蒙方检察官能精准理解。当他们频频点头,笑着说"中方检察官讲得很细致、很专业,翻译让我们完全跟上了思路,我们对中国检察制度有了更深刻的理解"时,我忽然明白:翻译不仅是语言的转换,更是理念的传递。

今年,我们还接待了越南、缅甸 检察代表团。为了让他们直观感受中 国法治的实践力量,我们安排他们走 进伊利、蒙草等内蒙古名企。在伊利, 他们看到从牧场到车间的全链条食 品安全管控,读懂了"法治如何守护 舌尖上的安全";在蒙草,他们见证沙 漠变草原的生态奇迹,了解到"法律 如何为生态修复护航"。当得知很多 内蒙古企业在东南亚拓展业务时,外 国检察官们笑着说:"中国产品品质 好,我们愿意提供更优司法保障,让 合作更顺畅。"那一刻,我真切感受 到,涉外法治工作既是"讲好中国法 治故事",也是"倾听世界声音",只有 这样,才能让合作走得更远

### 从一次尴尬到一门语 言:多语本领这样被练成

2025年8月,内蒙古自治区检察院翻译处正式更名为国际合作处。名字的变化,于我而言,是从"单一翻译"到"全流程协作"的蜕变。

风又吹过北疆,六年时光仿佛还在眼前。作为青年涉外检察人员,我们将深入学习贯彻习近平法治思想和习近平外交思想,以法为笔、以语为桥,既当好精准传递法律意志的"翻译者",也做好促进国际司法互信的"使者",努力书写更多北疆涉外检察生动故事。

(作者单位:内蒙古自治区人民检察院)

### □朱昕怡

专职办理涉外刑事案件已一年有余,四百多个日夜的锤炼,让我对涉外检察有了更深的体悟——既要扎根中国法治土壤,站稳国家立场;又要放眼世界规则,传递中国法治的声音。这不仅需要专业的底气,更考验跨越文化差异的智慧。

### 中国法治形象的微观展现

涉外案件办理是外籍当事人和 国际社会近距离感知中国法治建设 的一面"镜子",一个看似微小的案 件办理、一次程序性事项的处置,很 可能影响到他们对中国司法机关乃 至中国政府的认识。

我接手的第一个案件是C国犯罪嫌疑人L某非法吸收公众存款案,没想到首案便遇到领事探视这一涉外程序。审查起诉期间,C国驻上海总领事馆向浙江省检察院发出照会,提出领事探视请求,根据相关规定,该领事探视转交至我院讲行安排。

接到通知的那一刻,我的心不不为由得一紧。领事探视——这个陌生的外案件中耳熟能详却又显得防生的程序,让我瞬间感到了压力。高与上我瞬间感到了压力。前与是否应当提前,领事官员是否也进行。要相关单位协调?领事官员是否也进行。一些特殊要求?如果探视中的问号在我脑海中飞速旋转。

得益于前期充分的准备,我的首次安排领事探视工作顺利完成,总领事馆为此专门寄送感谢信表示敬意。

每一次领事探视的安排、每一个办案环节的规范、每一份涉外文书的处理,都折射出涉外检察不断实现新发展的点滴印迹,也让中国与世界的法治互联互通更加紧密。

### 依法平等保护的具象实践

"检察官,你看我儿子多么阳光开朗,这是他在滑雪、打篮球、我们家庭聚餐……"眼前这位母亲手里紧紧攥着儿子的生活照,"现在他被关在里面,不知道吃得好不好?"

对此,我们组织召开专题释法说 理会,邀请辩护人、翻译人员到场,认 真倾听这位母亲的诉求,作出合法合 情的回应。我们耐心向她介绍了检 察机关采取羁押措施的法律依据,特 别强调中外涉罪未成年人均平等享 有法律规定的一系列特殊保护程序, 不存在任何基于国籍的差别对待 同时,对于犯罪嫌疑人的认罪悔罪 赔偿态度我们予以认可,并表示会在 后期提出量刑建议时进行充分者 虑。这次释法说理会取得良好成效, 为案件的妥善办理奠定了信任基 础。后续,我们在讯问和法庭审理阶 段通知这位母亲作为法定代理人到 场,全程参与和深度见证案件办理, 并积极促成赔偿谅解。

最终,综合全案情节,我们依法提出从宽处罚的建议,获法院采纳。当法官敲下法槌的那一刻,这时母亲从座位上冲了过来紧紧拥抱我们,那些跨越重洋而来的疑问、担忧和不安,在这一刻化作如释重负的泪珠,在我们的检察制服上晕开了深深浅浅的痕迹。她取出手机,急切地按下翻译软件中的播放键,不停地说着"谢谢你们,检察官"。

案件如镜,案件办得怎样,中国 法治就怎样。无论中外当事人,每一 项合法权益都得到依法维护、每一项 诉讼权利都得到充分保障、每一款法 律规定都得到严格执行,这便是依法 平等保护的最好诠释,也是中国检察 机关坚定法治自信的具象表达。

### 中外法律文化的交流融合

涉外司法办案的价值不止于个 案公正公信,更应确立行为准则、传



朱昕怡在浙江理工大学为国际新生讲授全英文法治课。

# **舜赴涉外检察的山海**

递价值导向、彰显法治文明,促进对 外开放和文化交融。

我在本科阶段通过了英语专业 八级和西班牙语专业八级考试,曾参 加国家公派联合培养硕士生项目,语 言技能的加持和海外学习经历让我 在涉外案件办理中愈发从容自信。

有一次,在签署《关于领事通知的声明书》时,我需要向犯罪嫌疑人确认是否愿意进行领事通知。在"希望通知"和"不希望通知疑人毫不豫豫的方框里,这名犯罪嫌疑回了一个醒外。这年"希望"旁的方框里回想起在国外,我立即回想起在国外,则时见过的——在许多西方国家,人与我们常用"V"确认的惯例恰恰是一我们常用"V"确认的惯例恰恰是人员询问其是人员询问其是人员询问其是人员。实现,涉外案件办理、地点点头。可见,涉外案件办理要跨越语言关,还要打通文化墙。

高质效办好每一个涉外案件, 既是检察职责所在,更值得长期坚守、坚定投入。在未来,我将继续保 持对涉外检察事业的热爱,从点滴 案件中汇聚起中国法治的力量,一 往无前地奔赴下一场山海。

(作者单位:杭州铁路运输检察院)

课。 刘磊摄